

两伊对美相继“出招” 中东紧张再度升级

伊拉克国民议会5日举行特别会议，通过有关结束美国等外国军队在伊拉克驻扎的决议。同一天，伊朗政府宣布完全中止履行伊朗核问题全面协议。分析人士指出，伊拉克和伊朗上述决定是对美国空袭伊拉克什叶派武装、“定点清除”伊朗高级将领苏莱曼尼等一系列行为的反制。美国对此很可能强硬应对，中东紧张局势恐将进一步升级。□ 据新华社



伊拉克国民议会1月5日举行特别会议，通过了有关结束外国军队驻扎的决议。 □ 新华社发

驻伊拉克美军尴尬了

伊拉克议会5日通过决议要求伊拉克政府结束任何外国军队在其领土上驻扎。决议还呼吁伊拉克政府以外交部长为代表向联合国控诉美国严重侵犯伊拉克主权与安全的行为，并对美国空袭情况进行最高级别调查。

分析人士指出，2003年美国发动伊拉克战争后，伊拉克社会陷入动荡，当地反美情绪一直存在。苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装高官穆汉迪斯遭美军火箭弹袭击身亡后，伊拉克国内反美情绪高涨。与伊朗关系密切的伊拉克什叶派政治势力长期在议会谋求废除允许美国驻军的双边协议，苏莱曼尼之死正好提供契机。

巴格达大学政治学教授萨巴赫·谢赫表示，伊拉克国内亲伊朗的政党利用苏莱曼尼死后伊拉克国内高涨的反美情绪，推动议会通过驱逐驻伊美军的决议，标志着伊朗势力在伊拉克渐占上风。

中国社科院西亚非洲研究所政治研究室主任唐志超也认为，伊拉克议会通过要求美军撤离的决议，实际上明确宣示站在伊朗一边反对美国，意味着伊拉克战争以来美国对伊拉克政策的彻底失败。美军在伊拉克将处于尴尬境地，伊拉克境内各反美势力也获得了驱逐和打击美军的合法性。

伊核协议危险了

同样在5日，伊朗政府宣布进入中止履行伊核协议的第五阶段即最后阶段，放弃协议中的最后一项关键限制，即“对离心机数量的限制”。伊朗政府声明称，伊朗的核计划将不再受到任何实际限制。

分析人士认为，伊朗此举是针对美国打死苏莱曼尼的反制，是以伊核协议为筹码对美施压。唐志超说，伊朗方面清楚，美国最为忌惮的就是伊朗拥核，以前奥巴马政府愿意与伊朗达成核协议，一个重要因素就是美方认为必须尽快冻结伊朗核计划，因此核问题是伊朗用来震慑美国最有力的牌。

但值得注意的是，伊朗并未给伊核协议“判死

刑”，而是留了一定余地。在宣布中止履行伊核协议的同时，伊朗也表示将继续与国际原子能机构保持合作，并称如果制裁解除并且伊朗经济利益得到保障，伊朗将准备重新履行伊核协议承诺。

美国哥伦比亚大学学者理查德·奈菲尤说，伊朗愿意继续与国际原子能机构合作，表明伊朗仍然希望向国际社会展现善意。中国国际问题研究院中东问题专家李国富认为，伊朗此举一方面是向美国发出警告，一方面是在拉拢欧洲继续维护伊核协议。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹则注意到，此前外界担心伊朗可能将铀浓缩丰度提升至20%，但伊朗此次并没有提到这一点。他认为，这说明伊朗仍然希望获得欧洲国家支持，并不想完全破坏伊核协议。

美国恐将“硬碰硬”

针对伊拉克议会的撤军要求，美国总统特朗普威胁说，伊拉克政府需要为美军的长期驻扎付费，否则美军不会撤出。他还称，就算美军以后撤出伊拉克，美国也将大规模制裁伊拉克。

对于伊朗宣布中止履行伊核协议，目前美国官方还未做出表态，但此前美方已经对伊朗做足强硬姿态。特朗普警告伊朗说，若伊朗袭击美方人员或设施，美方将对伊朗52个目标实施迅猛打击。

分析人士指出，美国与伊朗的对抗正日益尖锐，逐渐从“代理人”模式转为直接冲突。两国矛盾不仅将影响伊拉克的安全稳定，还可能外溢到中东地区其他国家。

对于当前美国和伊朗矛盾升级，欧洲国家纷纷开展斡旋活动。英法两国领导人与特朗普通了电话，德国提议提前召开欧盟外长会以迅速拿出应对办法，欧盟也向伊朗外长扎里夫发出访问邀请。

中国社科院欧洲研究所国际关系研究室主任赵晨认为，欧洲能做的十分有限，只能是缓和紧张局势。由于欧盟不敢批评美国的外交政策，因此即使成功邀请扎里夫访问，也很难取得实际成果。

□ 相关新闻

外交部：中方对当前中东事态高度关切

外交部发言人耿爽6日表示，中方对当前中东事态高度关切，将继续秉持客观公正立场，为维护中东海湾地区和平与安全发挥建设性作用。

在当日的例行记者会上，有记者问：当前美伊矛盾升级。美方称如果伊朗袭击任何美公民或资产，美方将对伊朗52个目标实施打击。伊朗方面称，美在地区大约35个目标均在伊打击范围内。中方如何看待当前事态？

耿爽说，中东海湾地区局势进一步恶化，是任何人都不愿看到的。确保该地区和平稳定，对全世界都至关重要。“强权政治不得人心，不可持续。”耿爽说，美方日前的军事冒险行为，违背了国际关系

基本准则，加剧地区局势的紧张动荡。中方一贯反对在国际关系中使用武力，军事手段没有出路，极限施压根本行不通。

耿爽表示，中方主张各方应切实遵守联合国宪章宗旨和原则以及国际关系基本准则，各国的主权独立和领土完整应当得到尊重，中东海湾地区的和平稳定应当得到维护。敦促美方不要滥用武力，呼吁有关各方保持克制，避免事态轮番升级，尽快回到对话协商的轨道上来，推动紧张局势实现降温。

“中方将继续秉持客观公正立场，为维护中东海湾地区和平与安全发挥建设性作用。”他说。

□ 据新华社

不仅仅是软件 波音737Max客机又发现新致命缺陷

据美国《纽约时报》1月5日报道，就在波音公司努力将波音737Max型号客机重新飞向蓝天之际，该型客机上发现的新问题已远超两起致命空难中的软件问题。波音公司和监管机构仔细检查了该型客机的各个方面，发现了新的潜在设计缺陷。

据波音公司一名高级工程师透露，应美国联邦航空管理局的要求，波音公司去年12月进行了一次内部审计，发现的最紧迫问题是波音737Max尾部的电线问题，这是一个新发现问题。波音公司正在研究飞机尾部的两束关键线路是否靠得太近，这可能会导致短路。

波音公司发现，如果靠近飞机尾部的两束电线发生短路，可能会导致飞机坠毁。这两束电线连接至控制稳定器的电机上，也就是飞机尾部的水平鳍片，并从飞行控制计算机发出信号，可以将机头向下推或向上提。波音公司高级工程师说，一旦电线短路，如果飞行员没有意识到问题所在并迅速采取措施，飞机可能会俯冲并坠毁，就像737Max客机机动特性增强系统(MCAS)所导致的两次坠机事故那样。

据报道，波音公司上个月向美国联邦航空管理局通报了潜在漏洞。除了737Max系列外，还需要调查737 NG是否存在相同的问题。目前大约有6800架这些型号的飞机正在服役。知情人士说，波音公司仍在研究电线短路的可能性，以及是否需要将已经制造的约800架737Max客机上的线路分开。波音不希望在不必要的情况下改变飞机的电路，担心在维修过程中造成额外的损害。波音公司表示，如果需要的话，该问题的修复相对简单。

波音公司日前还通报美国联邦航空管理局，他们发现了另外一个质量问题，使737Max客机引擎容易遭受雷击。在组装Max客机时，波音公司位于华盛顿州伦顿的工厂为了方便安装，将发动机外壳上的面板磨平。但这无意中去掉了保护面板免受雷击的涂层。美国联邦航空管理局正在制定一项指令，要求波音公司恢复对发动机面板的防雷击涂层，波音公司正在解决这一问题。

新问题层出不穷给波音领导层带来了多重挑战。737Max客机是波音公司最重要的飞机，全球订单数约5000架。但是随着停飞的加剧，波音公司表示将暂时关闭其737工厂，这影响了数千家供应商。有报道说，波音737Max可能会在本月初获准进行认证测试飞行，这将是监管机构对该型客机进行的期末考试，也是监管机构解除对737Max客机禁飞的最后几个障碍之一。美国航空和西南航空计划在4月份恢复737Max型号客机的商业飞行，美国联合航空公司计划在今年6月恢复使用737Max。 □ 据人民网

韩国检方申请拘捕前海警厅长 彻查“世越号”真相

据韩媒报道，韩国检方“世越号”事故特别调查团6日以业务过失致死等嫌疑，对前海警厅长金锡均、前西海地方海警署署长金秀贤、前木浦海警署署长金文弘等6名海警指挥部成员申请了拘捕令。这距离2014年4月“世越号”沉船事故发生，已过去5年9个月。

检方表示，世越号惨案发生当时，相关人员没有指挥乘客下船，在救援方面表现懈怠，没有履行救助所需的义务，导致303名乘客死亡和142名乘客受伤。检方认为，当时海警指挥部接到“世越号”事故的报告后，并没有充分采取收集现场信息或请求协助救援等初期措施。因此，导致救援工作被推迟，造成大规模人员伤亡。报道称，检方还掌握了海警伪造公文嫌疑。据悉，“世越号”沉没前，海警没有下达乘客下船的命令，但航行日志上写有执行了下船命令。另外，金锡均还涉嫌在事故现场搭乘原本为护送受伤学生的救援直升机，造成受伤学生死亡，检方也对此正在进行调查。

据悉，“世越号”沉船事故发生当天，遇难学生A某被发现脉搏还处于跳动的状态，当局多次派出直升机救援，但被高官搭乘。A某却被分4次用船转移，近5个小时都没有被送到医院，最后身亡。

据此前报道，2019年11月22日，特别调查团对海洋警察厅、西海海洋警察厅、木浦海洋警察署以及事发后现场负责指挥救援的3009号指挥舰，同时进行了没收调查。特别调查团通过没收调查，确保“世越号”事故当时，海警单位等进行救援活动的有关记录。

2014年4月，韩国檀园高中的同学们搭乘学校安排的“世越号”游轮前往济州岛。16日上午，在路过全罗南道珍岛郡附近海域时，“世越号”忽然发生严重倾斜，并最终沉没。

2019年11月11日，检察机关组建特别调查团从社会参事特别调查委员会手中接过调查记录，正式重启调查。 □ 据中新社